Verwijzen naar geestelijk verzorger
Een geestelijk verzorger is een professional die gespecialiseerd is in spirituele zorg. Geestelijk verzorgers zijn meestal (maar niet altijd) verbonden met een religieuze of levensbeschouwelijke traditie. Op grond van professionaliteit kunnen zij echter ook spirituele zorg verlenen aan patiënten uit andere religieuze en levensbeschouwelijke tradities.
Op basis van zijn functie kan een geestelijk verzorger op eigen initiatief contact leggen met cliënten en naasten. In veel gevallen zal het contact echter ontstaan doordat de geestelijk verzorger reeds deel uit maakt van het zorgteam. Ook kan een zorgverlener zelf doorverwijzen naar een geestelijk verzorger.
Doorverwijzing naar een geestelijk verzorger is gewenst wanneer:
· Een cliënt of diens naaste expliciet vraagt om een geestelijk verzorger
· De indruk bestaat dat iemand gebaat zou zijn bij enige ondersteuning, maar dat zelf niet aangeeft. De mogelijke zorgvraag kan dan verhelderd worden door te verkennen of ‘er behoefte is om met iemand te praten en eventueel door te verwijzen.
· De indruk bestaat dat er een impliciete behoefte aan ondersteuning is, maar dat een rechtstreeks aanbod of ontkenning zal leiden. Een geestelijk verzorger kan verzocht worden om een keer kennis te maken.
· In vrijwel alle gevallen is het aan te raden dat ook de doorverwijzende zorgverlener zelf betrokken blijft bij het proces. Het feit dat de zorgverlener de ander zodanig heeft gezien of gehoord, betekent dat een dieper liggende zorgbehoefte geconstateerd is. Dat wordt op zichzelf door de cliënt als betekenisvol ervaren en zegt iets over de zorgrelatie die is opgebouwd. Het is niet eenvoudig af te bakenen waar aandacht voor spiritualiteit past bij de rol van de verzorgende/verpleegkundige of arts en waar die overgaat in de verantwoordelijkheid van een geestelijk verzorger.
Van belang is om als verpleegkundige/verzorgende of arts de eigen professionele en persoonlijke grenzen in het oog te houden. De vraag van een cliënt in de nachtdienst aan een verzorgende ‘Wilt u met me bidden?’kan bij de ene verzorgende op een hartelijke of voorzichtige instemming rekenen, terwijl de ander zich geen raad zou weten. Maar ook in een situatie waarin een zorgverlener tegen emotionele grenzen oploopt ( bijv. de cliënt is van de eigen leeftijd, of heeft kinderen in de leeftijd van de eigen kinderen) is het een teken van professioneel handelen om te verwijzen. Respectvol present blijven en reageren is dan belangrijk.


Belangrijke indicaties voor verwijzing naar geestelijk verzorger:
Inhoudelijke redenen:
· Wanneer de spiritualiteit, de zingeving, van de ander opnieuw verkend moet worden (bijv. wanneer het levensperspectief heel plotseling zeer ingrijpend wijzigt)
· Wanneer er ervaringen van onmacht en schuld spelen bij de cliënt
· Wanneer de cliënt en/of naasten behoefte heeft/hebben aan rituelen
· Wanneer je een existentiële crisis vermoedt
Persoonlijke redenen:
· Wanneer je op persoonlijke grenzen stuit: ‘Ik begrijp dat dit belangrijk voor u is, maar ik kan u daarin niet bijstaan.’
· Wanneer er sprake is van vastlopen in de eigen (levens)vragen, van wanhoop of angst, of oplopen tegen eigen verdriet, pijn of onmacht
Praktische redenen:
· Wanneer je tegen je eigen professionele grenzen aanloopt
· Wanneer je op dat moment niet zelf de rust en ruimte kunt bieden
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